Тема: «ГЛАСНЫЕ ЗВУКИ ПЕРВОГОРЯДА»
Цель: 

1. Формирование слого-ритмической структуры слова.
2. Работа над  лексико-грамматическим строем речи: словообразование и словоизменение.

3. Совершенствование зрительного и слухового восприятия; выработка навыков самоконтроля.
Оборудование: компьютер, проектор, экран схемы, профили, красные кружки, буквы, зеркала.
ХОД ЗАНЯТИЯ:
I. Организационный момент:

1. Психологический настрой
Каждый день – всегда, везде на занятиях, в игре

Смело, четко говорим и тихонечко сидим.

2. Пальчиковая гимнастика  «Осень»

Ветер по лесу летал, ветер листики считал:
Вот дубовый, вот кленовый, вот рябиновый резной,

Вот с березки – золотой,

Вот последний лист с осинки ветер бросил на тропинку.
II. Сообщение темы занятия:

Ребята, пожалуйста, посмотрите на экран. Прочитайте, пожалуйста, хором. Что вы прочитали? (Буквы). Какие звуки обозначают эти буквы? (Гласные, их можно петь).
Сегодня мы с вами много интересного узнаем о гласных звуках первого ряда.

1. Произнести перед зеркалом звуки а, о, э, у, ы; соотнести их с беззвучной схемой и профилями.
Вывод: Звуки а, у, э, ы, о произносятся свободно, без преграды и всегда с голосом, они называются гласными.
2. Узнавание гласного звука  (на слух):

а) поднимите красный кружок, если услышите гласный звук:

А, м, п, у, с, т, р, л, э, о, к, ,т, у, д, э, п, о.

б) поднимите соответствующую гласную букву, которую услышите из серии слогов:

1. ам, ум, ым, ус, он, ыр, ал, ыс, от, эт.

2. мА, му, мы, су, по, ры, ла, тэ, сы, на, то.

в) покажите гласную букву, если услышите гласный звук в начале слова:

1.Начальный гласный в ударной позиции: окунь, узел, иглы, адрес, эхо, аист, этот, утки, умный, имя, окна.

2.Начальный гласный в безударной позиции: аптека, изюм, узоры, этаж, учитель, акула, экзамен, изложение.
г) определите наличие гласного звука в середине слова: куст, сок, шкаф, сон, дым, зуб, лук, пил, ток, кот, бык, пол, суп, лук, мак, сын, мал.
III. Игра «Хлоп-топ»:

Услышав звук [о], хлопнуть в ладоши, на звук [у] – топнуть ногой.
IV. Вычленение гласного звука (на слух):

1. Из ряда гласных (в начальной позиции):
Поднять букву, соответствующую первому гласному звуку6

у и а,     а и о,     э о ы,     о и у,     и о а,     а у э.

 2. Из серии слогов с повторяющимся гласным звуком:

ул-ус-ук       па-ка-на      ар-аш-ан       то-со-ло             ил-ит-ис         ру-ку-ту

3. Из слова (в начальной позиции под ударением):

Поднять соответствующую букву:

искра, армия, обувь, эхо, остров, астры, утренник, этакий, игры, узкий.

4. Из слова (гласный в середине слова, под ударением):

пух, нож, вот, кит, сом, мышь, гусь, рос, жук, дочь, сад, лил, пол, мыл, пил, рыл, рис, шум.
V. Физминутка:

Аист, аист длинноногий, покажи домой дорогу!

Топни правою ногой – раз-два! раз-два!

Топни левою ногой – раз-два! раз-два!

А теперь иди домой!
VI. Работа в тетрадях:

1. Выделите начальный гласный из слов, запишите букву:

Аня, Оля, утка, Уля, Эля, осы, Ася, Эмма.

2. Выделите гласный из средины каждого слова, запишите букву:

Лак, дым, суп, рот, сок, пар, луч, бык, сам, мак.

3. Назови картинки, запиши гласную букву:

Жук, сыр, кот, мэр, мох, сок, рак, мак, сук, зуб, сэр, сом, шкаф, стол.
VIII. Проверка выполненной работы
X. Итог занятия:
1. Какие звуки изучали на занятии?

2. Какие новые слова узнали?

3. Как вы думаете, мы справились с заданием?[image: image1.jpg]



